

royecto algunas de las peticiones presentadas por los obreros a las compañías ferroviarias.

Añadió que el Gobierno ha engañado a los obreros, impidiéndoles, además, que ejerzan el derecho de huelga.

Aseguró que reina entre los ferroviarios gran excitación. Consideró muy voluble el señor Canalejas.

Aseguró que el comité trabajará con todas sus fuerzas para que el proyecto no prevalezca.

Anunció el señor Barrio que mañana se celebrará en Valladolid un mitin de protesta contra el proyecto del Gobierno.

Terminó el señor Barrio sus manifestaciones diciendo que el Comité no podrá en lo sucesivo mantener relaciones con el Gobierno.

Madrid, 21 (1'00) Mitin en Vitoria. Vitoria.—Se ha celebrado un mitin de ferroviarios, seguido de una manifestación pacífica.

En el mitin se acordó pedir al Gobierno que retire el proyecto de ley sobre los ferroviarios que tiene presentado a las Cortes.

Los ferroviarios de Valladolid. Valladolid.—Se ha celebrado el mitin anunciado.

Han asistido a él cuatro mil ferroviarios y representantes de las Sociedades obreras de esta población.

En el mitin se acordó pedir al Gobierno que retire su proyecto y que presente otro que contenga las promesas que les hizo en Sevilla el propio Ministro de Fomento, señor Villanueva.

De Roma

Madrid, 20 (3'30) Próximo Consistorio. Roma.—El día 2 de Diciembre se celebrará Consistorio, en el cual se impondrá el capelo a los Cardenales Besimense, Vico, Almaraz Santos y Hagi, creados en el Consistorio celebrado el 27 de Noviembre del pasado año.

Obispo enfermo. Roma.—Se halla gravemente enfermo en esta capital el Obispo de Inola.

Reconociendo la soberanía de Italia en Libia.—Marcha de plenipotenciarios. Roma.—Asegúrase que Inglaterra ha reconocido oficialmente la soberanía de Italia en el territorio de Libia.

Los plenipotenciarios turcos e italianos, terminada su misión, han abandonado Ouchy (Suiza), regresando a Constantinopla y Roma respectivamente.

No intervendrá. Roma.—El Presidente del Consejo de Ministros, M. Giolitti, no interviene en las conferencias que celebran el canciller de Alemania y el Ministro de Negocios extranjeros de Italia.

Cobrador atracado. Madrid 20, (1'00) Le roban 20.000 pesetas.—Los ladrones no son habidos.

Este pasado medio día un cobrador de la casa Sainz, que se encontraba en el Banco de España, repentinamente fué acometido por algunos individuos, quienes le pusieron una careta de pez cloroformizada al mismo tiempo que otros, sujetándole, le robaban veinte mil pesetas que llevaba en una cartera.

Uno de los ordenanzas del Banco, al advertir el hecho, corrió enseguida en auxilio del desventurado cobrador, que yacía tendido en el suelo.

Inmediatamente se dieron órdenes para que fueran cerradas todas las puertas del edificio, y registradas todas las personas que en él se hallaban. A pesar de estas medidas, los autores del robo no pudieron ser habidos.

Inauguración de un monumento. En conmemoración de las batallas de Bailén y Las Navas. Madrid, 21 (1'00)

Jaén.—Se ha inaugurado con toda solemnidad el monumento levantado, en esta ciudad, en conmemoración de las batallas de Las Navas y Bailén. Al acto asistió un enorme gentío. También asistieron el general Prado Palacio en representación de S. M., el Obispo, las autoridades civiles y militares y nutridas comisiones de los pueblos de la provincia.

El señor Obispo bendijo el monumento, celebrándose a continuación una misa de campaña.

Alzará, las bandas municipales de Linares y Jaén y la del batallón del Regimiento de Córdoba tocaron la Marcha Real.

Terminada la misa pronunciaron patrióticos discursos, el general Prado Palacio, el Obispo, el señor Sabater y el Alcalde, siendo ovacionados.

En la Diputación los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Con motivo de la inauguración re-

na animación extraordinaria por las calles.

Los conservadores contra el Gobierno

Madrid, 21 (3'30) Celeridad acerca del próximo día curso de Maura.—Lo que dice "La Época".

En el Congreso reinó grande animación hasta última hora de la tarde. Se hacían muchos comentarios sobre el futuro discurso del jefe de los conservadores, haciéndose calendarios de todas clases.

Los amigos íntimos del señor Maura aseguraban que éste no hará menos de lo que es su deber.

«La Época» no se duele de las palabras de Maura al decir que los conservadores harán uso de todas las armas que estén a su alcance, incluso las ilícitas, para hacer dura oposición al Gobierno.

Se revuelve dicho periódico contra los liberales porque—dice—subieron al poder encaramados encima de un montón de injurias a la patria.

Advierte que en el próximo se ventilará una cuestión importante.

Dice que si los conservadores pecaron por algo ha sido por benevolencia con el Gobierno—continúa—no lo hicieron sino para dar un ejemplo a los derribados.

Termina el órgano de los conservadores afirmando que la jornada del sábado fué fatal para el Gobierno.

Tifón en Filipinas

Madrid, 21 En Cebú.—Centenares de pérdidas enormes.

Manila.—Noticias recibidas de la población dicen que en Cebú se ha desencadenado un tifón.

Éste fué de larga duración y de tal violencia, que destruyó completamente aquella isla.

Los campos están arrasados y la mayoría de las casas han sido destruidas.

A consecuencia de la pérdida de los campos, las pérdidas materiales son incalculables.

Se asegura que pasan de diez millones de dólares.

En otras islas. Manila.—El tifón ha sido en todo el archipiélago filipino.

Los daños causados en Cebú son también enormes. Ignórase el número de víctimas.

Juntas parroquiales

Madrid, 21 En la Almudena. Con gran solemnidad se celebró en la Almudena la Acción parroquial.

Presidió el Padre Calpe. Se leyeron inspiradas palabras tocando algunas piezas musicales. Se pronunciaron algunos discursos.

El vocal de la Junta municipal, Calatayud, en su discurso combatió el laicismo del Gobierno y la cuestión de la enseñanza.

Algunos oradores hicieron elogios de la nueva plegaria gen, letra de la Infanta doña San Justo y San Pedro.

En la iglesia de San Juan Pastor ha tenido lugar la Acción Parroquial, que fué presidida por el Párroco.

Leyéronse algunos trabajos al acto que se celebró en la parroquia.

El conocido sociólogo don Aznar ocupó en la conferencia, la cual, dijo, fué solución para si en las Asociaciones de los obreros reinara el espíritu cristiano.

Abogó por la creación de Círculos de artesanos, ligas anticatólicas y de represión de la trata de blancas.

El señor Párroco resumió los discursos pronunciados, y excitó a la frecuencia de sacramentos.

Noticias varias

Madrid, 20 (3'30) Fallecimiento del general Chacón. Sevilla.—A consecuencia del ataque de hemiplejía sufrido estos pasados días al ir a visitar al nuevo Gobernador civil, ha fallecido el general Chacón, Gobernador militar de esta plaza.

Descubrimiento de una lápida. Logroño.—En Villela se ha descubierto con gran solemnidad una lápida dedicada al capitán Arramayo, muerto heroicamente en los campos del Riff.

Asistieron al acto el Gobernador militar de esta plaza y el Regimiento de Bailén.

También asistió un gentío enorme. Celebróse una Misa de campaña, después de la cual tuvo lugar el descubrimiento de la lápida.

Pronunciaron elocuentes y patrióticos discursos el Alcalde y el Gobernador militar, general Alvarado. Se dieron entusiastas vítores a España y al Ejército.

Madrid, 21 (1'00) De Zaragoza

Zaragoza.—El Arzobispo ha recibido muchas felicitaciones con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

Se ha efectuado el reparto de premios entre los alumnos de las escuelas municipales. Las autoridades han asistido al acto.

La policía ha impedido un duelo que se iba a efectuar en el Teatro Circo entre el periodista de Huesca señor López Allue y el diputado provincial de la misma población señor Zorita; duelo motivado por una polémica periodística.

Huelga solucionada. Sevilla.—Ha quedado solucionada la huelga de la Compañía canadiense.

Han reanudado el trabajo 130 mineros.

Cheque de trenes.—Heridos. Huesca.—En la estación de Polencia.

LAS CORTES

Lo de los ferroviarios.—Incidente entre Pablo Iglesias y el Ministro de Fomento.—Gran escándalo.

no ha ocurrido un choque entre el tren correo de Barcelona y otro de mercancías.

A consecuencia del accidente, hay un herido grave y cinco leves. El señor Figueroa Alcorta en Córdoba.

Córdoba.—Ha llegado el expresidente de la República argentina señor Figueroa Alcorta.

Acompañado del Alcalde y del Gobernador, ha visitado lo más notable de la población.

Los cañones del acorazado "Jaime I". Cádiz.—Han llegado a San Fernando varios comisionados de la Casa Vickers para estudiar las modificaciones que deben introducirse en los talleres de artillería de Carraca para que en ellos puedan construirse los cañones destinados al nuevo acorazado Jaime I.

Torpederos búlgaros bombardeados. Constantinopla.—La escuadra turca encontró en alta mar a dos torpederos búlgaros.

Estos, al ver el grueso de la flota otomana, huyeron precipitadamente refugiándose en Yarna.

En aquella rada fueron bloqueados

LO DE LOS BALKANES

Victorias de los aliados

Madrid, 20 (3'30) Los búlgaros se apoderan de una ciudad. Sofía.—El ejército búlgaro se ha apoderado, después de sangriento combate, de la ciudad de Mustafa.

Victoria de los turcos.—Sitio Constantinopla.—En los alrededores de Banina los turcos han tenido un encuentro con los serbios.

Estos se han visto obligados a reparar la frontera, después de sufrir muchas bajas.

Los turcos han sitiado la ciudad de Hurania.

Madrid, 21 (1'00) Torpederos búlgaros bombardeados. Constantinopla.—La escuadra turca encontró en alta mar a dos torpederos búlgaros.

Estos, al ver el grueso de la flota otomana, huyeron precipitadamente refugiándose en Yarna.

En aquella rada fueron bloqueados

la esposa del duque Wladimiro de Rusia. Después de haber paseado por la población, salió para la capital de Francia.

Londres.—El diario «The Times» dice que Italia y Turquía han firmado un tratado secreto relacionado de la Tríplice.

Tembor de tierra.—La escuadra francesa. Berlín.—Se ha sentido un fuerte temblor de tierra.

Lagos.—Ha fondeado en esta aguada la escuadra francesa. El Papa reanuda sus paseos.—Peregrinación.

Roma.—El Papa ha reanudado sus paseos por los jardines del Vaticano. Los efectúa a las tres y media de la tarde.

Ha llegado una peregrinación francesa.

Horroroso tifón en Filipinas.—La revolución en Méjico. Manila.—Un horroroso tifón ha devastado estas islas.

Los daños materiales causados por éste se calculan en veinticinco millones de dólares.

Nueva York.—En Méjico continúa la revolución. El general Díez ha tomado a sus enemigos tres cañones.

LA GUERRA EN LOS BALKANES. Confirmación de la toma de Pritzdine.—Desertores.

París.—Los diarios de esta capital confirman la noticia de la toma de la población de Pritzdine por los serbios.

Han llegado numerosos desertores de los Estados balcánicos.

Neutralidad de Francia.—A las operaciones.

París.—El Gobierno publicará en breve una nota declarando la neutralidad de Francia en el conflicto de Oriente.

Berlín.—Ha salido una comisión del Estado Mayor para estudiar las operaciones del ejército turco.

La Europa cristiana y la guerra.—Snscrición.

Viena.—Los diarios de esta capital dicen que si la guerra en Oriente se limita a una cruzada para libertar a los cristianos del yugo de Turquía, la Europa cristiana debe simpatizar con la causa de los Estados balcánicos.

San Petersburgo.—El Comité eslavo de Moscú ha abierto una suscripción para enviar médicos al teatro de la guerra.

Proclama del Rey serbio. Belgrado.—El Rey ha publicado una proclama en la que expone los motivos que han obligado a Serbia a la guerra contra Turquía.

Las tropas búlgaras franquean la frontera.—Derrota de los serbios?

Sofía.—Las tropas han franqueado la frontera, operándose de varias poblaciones.

Salónica.—Circular el rumor de que los serbios han sufrido una gran derrota.

Corresponsal

PARA ALQUILAR

Un espacioso local con habitaciones para vivir, servible lo mismo para almacén que para industria, con agua de fuente y pozos, sito en la calle del S-corro núm. 114 con salida al ensanche frente a la escuela graduada.

AGENCIA DE TURISMO CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia núm. 10 Palma. Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Dayá, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de ocho y media a una y de tres a siete tarde

Desde Barcelona

Notas catalanas. Mitin en la Casa del Pueblo.—Lerroux contra las Juventudes radicales.

Estas se retiraron de su partido. Anoche se celebró en la Casa del Pueblo el mitin anunciado.

Entre otros, habló el señor Lerroux, quien dirigió duros ataques a las Juventudes radicales, diciendo que no está dispuesto a recibir de ellas lecciones por ser jóvenes y hallarse aún en la adolescencia.

Añadió que, hasta ahora, las Juventudes no han servido más que para producir discordias en el partido, no sabiendo defenderse, en cambio, contra los requetés jaimistas.

Algunos jóvenes que se hallaban presentes intentaron protestar, impidiéndolo los matones que Lerroux tenía distribuidos entre el público.

Los diarios publicarán hoy una carta anunciando que las Juventudes se retiraron del partido que acudiera Lerroux y diciendo que formarían partido aparte, no reconociendo a jefe determinado.

NOTAS EXTRANJERAS

Barcelona, 20 (16'00) Duquesa rusa en Cannes.—Tratado secreto entre Italia y Turquía.

Barcelona, 20 (16'00) Duquesa rusa en Cannes.—Tratado secreto entre Italia y Turquía.



Senado

A las 3.45 empieza la sesión del Senado, bajo la presidencia del señor López Muñoz.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

No se formula ningún ruego ni pregunta.

Se aprueba un proyecto de ley pidiendo la autorización necesaria para ratificar los convenios resultantes de la Conferencia de la paz celebrada en La Haya el año 1907.

Se aprueban varios otros proyectos desprovistos de interés.

Y se levanta la sesión.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID. Cambios del 19

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes entries for Interior contado, 5 p 2 Amortizable, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior, and Barcelona 19.

Desde Barcelona

temores la salud del rey Pedro.

Ha marchado a Cartagena el cañonero «Temerario».

Ha fallecido el cazador que fué herido por el mismo proyectil que causó la muerte a su compañero al ser ambos sorprendidos hace algunos días por la guardia civil.

Vuelta al trabajo. Han vuelto al trabajo 600 huelguistas del pueblo de Delarú que están empleados en la Compañía canadiense de construcciones eléctricas.

Los ferroviarios.—Telegramas a diversos políticos.

La sección de ferroviarios del Norte ha dirigido telegramas de protesta contra el proyecto presentado a las Cortes, a los señores Barrio, Canalejas, Feliú, Lerroux, Maura, Azcárate y Pablo Iglesias.

La Junta Directiva de la «Unión Ferroviaria» ha acordado continuar al frente de la sociedad por considerar críticas las circunstancias presentes.

Advertisement for 'Dinamógeno' medicine, describing its benefits for nervous system health and listing a pharmacy in Madrid.

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

AÑO III.—N.º 902

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Lunes 21 de Octubre de 1912

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 183
FRANQUEO CONCERTADO

CONFESIONALIDAD DE LAS OBRAS SOCIALES

(Continuación)

Carácter de la organización católica internacional

Pero ¿cómo organizaremos esta defensa? ¿Cuál será el caudillo de este movimiento?

Indispensable es, ciertamente, que se reúnan los delegados de las organizaciones católicas, que se comuniquen sus respectivas ideas, que elaboren un plan de acción: este concurso de la iniciativa privada es precioso para la Iglesia; y, en vez de ponerle estorbos, ella se regocija por él. «Viendo estáis —declara Pío X en su Encíclica de 11 de Junio de 1905 a los Obispos de Italia— el apoyo que prestan a la Iglesia esas selectas falanjas de católicos que se proponen precisamente juntar todas sus fuerzas a fin de combatir la civilización antieristiana, reparar los graves desórdenes que de ello se originan, introducir de nuevo a Jesucristo en la familia, en la escuela, en la sociedad, restablecer el principio de la autoridad humana como representante de la de Dios... ocuparse, por consiguiente, en formar las leyes públicas según los dictados de la justicia, corregir o suprimir las que no son de esta clase, y por último, propagar y sostener, con espíritu verdaderamente católico, los derechos de Dios en todas las cosas, y los derechos, no menos sagrados, de la Iglesia.»

Pero como la acción de los católicos para la defensa de la Religión es acción eminentemente religiosa, no puede organizarse y ejercitarse en forma segura y fructífera sino en unión íntima con aquellos a quienes ha confiado el Señor el ministerio de guiar y conducir su rebaño.

En nuestro entusiasmo de trabajar por la causa de Dios, ni un momento olvidemos la constitución dada por él mismo a su Iglesia. No olvidemos que éste descansa sobre un cimiento jerárquico, y sobre todo, tengamos presente que existe un Pontífice supremo a quien el Divino Maestro ha confiado la dirección de la Iglesia universal. Si la Iglesia nos alienta en nuestras iniciativas, a él corresponde dirigirnos; ya que el derecho de dar el santo y seña no es incumbencia del soldado, sino del jefe del cuerpo o del ejército.

Esto es lo que Pío X manifiesta, en la misma Encíclica *Il fermo proposito*, a los Obispos italianos: «Puesto que los católicos mantienen siempre desplegada la bandera de Cristo, por esto mismo son portadores de la bandera de la Iglesia; necesario es, por tanto, que la reciban también de manos de la Iglesia, que ésta vele por su honor, y que los católicos estén sometidos a esta maternal vigilancia del hijo sumiso y amante.»

Cuando Europa constituía una vasta cristiandad, bajo la égida de la Santa Sede se realizaba toda acción contra el enemigo exterior: los Papas fueron los organizadores de las Cruzadas, a su incansable zelo debe Europa haberse librado del yugo de los Turcos, y si la ciudad de Viena, en época de ruptura de la unidad cristiana de Europa, no corrió la misma suerte de Constantinopla, a los esfuerzos de Inocencio XI hubo de deberlo.

Cuando ha sido preciso luchar con el enemigo interior, contra la herejía y la apostasía, ora en la Edad Media, ora principalmente en el siglo XVI, la resistencia no ha sido realmente eficaz sino desde el instante en que Roma hubo trazado el plan de campaña.

Verdad es que, si se trata de difundir el reino de Dios en las almas, de trabajar por la eterna salvación del prójimo, cada cual de nosotros tiene derecho y obligación de consagrarse a esta obra de caridad cristiana; pero si esta acción ha de llegar a ser pública y convertirse, por decirlo así, en profesión, esta acción ha de llegar a ser pública y convertirse, por decirlo así, en profesión, esta acción ha de llegar a ser pública y convertirse, por decirlo así, en profesión...

Al Papa es a quien toca enviar misioneros a países lejanos, y sólo a él aprobar el establecimiento de una Congregación religiosa.

Así también vosotros, Señoras, que queréis ejercer una misión apostólica, salvar almas, llevar a cabo una obra

de misericordia espiritual cuya extensión a la Iglesia entera os proponéis, nada de esto es posible que hagáis sino en unión íntima con la Santa Sede.

Todo esto habéis comprendido, y por eso habéis expresado en vuestros Estatutos la voluntad de realizar vuestros fines con espíritu de plena y constante sumisión a las direcciones del Pontífice Soberano. Y no contentas con ello, y no queriendo asemejarse a esos católicos, de los cuales habla León XII, que no quieren que se dude de su adhesión a la Santa Sede, y, no obstante, tienen siempre algo que censurarle, para dar manifiesta prueba de vuestra unión con la Santa Sede habéis pedido que asistiera a vuestras deliberaciones un Delegado del Sumo Pontífice. De esta suerte os habéis mostrado dispuestas a seguir estrictamente las direcciones papales en todos los asuntos en que está empleada vuestra actividad. Para esclarecer más perfectamente vuestra obediencia, me he propuesto recordaros ciertos avisos que Su Santidad Pío X renueva sin cesar cuando habla de las obras católicas, queriendo con ello regular la actitud de los miembros de las obras católicas y de la manera como estas obras han de desenvolverse su actividad.

Dr. Speiser

(Continuación)

Chismografía madrileña

Chisteras y bicornios

(De nuestra colaboración)

El primer día hábil de Cortes, en esta nueva etapa, fué hoy. La sesión de ayer no tiene valor nada más que para los efectos ceremoniales.

Acudieron desde muy temprano los periodistas, vistiendo la ropilla de cristiano; algo mejorados también de ropa los concurrentes habituales a las tertulias del salón de conferencias; con el sombrero de copa recién manchadito los diputados que gustan de vestir con cierta elegancia.

Las mesas del «buffet», solitarias durante los días veraniegos, han sido desde primera hora tomadas casi por asalto. En una, llena de tazas y copitas de licor, establecieron un cuartel general los ferruistas. D. Alejandro luce sus pedruscos luminosos en los dedos, y paga el gasto. Le rodean el viejo Giner, Salillas, Emiliano Iglesias y Albornoz. Salillas habla sin cesar al oído de Lerroux; éste no postea, y juraría que tampoco se digna escucharlo. Los demás beben, fuman y callan. Emiliano Iglesias, además, ocupa como un budo, escupe indeciblemente sobre la soberbia alfombra que tejieron los artistas de la fábrica de tapices para ornato del Parlamento español.

En otra mesa discuten con calor la cuestión ferroviaria el director general, Luis de Armiñán, y los diputados Manuel Bueno y Esby, tres famosos moqueteros de la democracia. Esby cree que no hay derecho a la huelga de ferrocarriles y que la rebeldía obrera debe ser domada por el brazo militar; Armiñán opina que los obreros tienen razón, y Manolo Bueno dice que las Compañías no pueden tenerla jamás; votarán, sin embargo, por disciplina, todo lo que les haga votar el Gobierno.

Asoma por los pasillos un bulo colosal, cubierto de galones: es Barroso, de uniforme; y varios diputados abandonan el «buffet» para salir a su encuentro. Poco después aparecen con bicornio, y galoneados también, otros dos hombres, airoso y hasta, si se quiere, algo elegante; uno, es Navarrovertier; el otro, vulgar y basto, es Villanueva.

Navarrovertier podría pasar por un capitán general brasileño; a Villanueva fácilmente se le podría confundir con un contramaestre de navío de la Marina de Guerra del Uruguay.

Mal ministro, por mal ministro, Navarro, desde luego, resulta hombre de más linaje.

A medida que se aproxima el momento de comenzar la sesión, van llegando otros señores enchisterados.

Hablan con calor, discuten acerca de los diversos asuntos de palpitante actualidad. Lo que más preocupa es averiguar si Salvatella o algún otro de los que han de intervenir en el debate ferroviario piensan leer la lista de diputados consejeros.

Abierta la sesión, comenzaron las lecturas desde la tribuna. El proyecto de ley de Villanueva es acogido con fuertes rumores.

A mí me recuerda un bando histórico de cierto capitán general de Cataluña, publicado hace cincuenta o sesenta años,

El proyecto de Villanueva es un tejido de sanciones.

Pena por protestar, pena por coartarse, pena por ir a la huelga, pena por aconsejar la huelga, pena por pensar en ella, pena... pena... pena...

Los ferroviarios preguntarán, con temor, si tienen derecho a vivir y a fumar cigarrillos de 0'50.

El proyecto de Villanueva está calcado en el bando de aquel terrible general catalán, que se llamaba Biss, y que acabó, por cierto, de muy mala manera, pocos días después de la publicación de su bando.

Sin embargo, en los pasillos, muchos diputados de fiamento chistera se han acercado al ministro del bicornio, colmándole de felicitaciones y abrazos.

Estos diputados representan el optimismo ministerial; son los creyentes sinceros en la eterna bonanza.

Ciriaco Ventalló

Madrid, Octubre de 1912.

El conflicto de Oriente

La guerra en los Balkanes

(De nuestra colaboración)

Notas de estrategia

Turquía está amenazada en su línea septentrional por Bulgaria, Serbia y Montenegro, y en su parte meridional por Grecia.

Es de observar que los tres Estados del Norte no pueden hacer converger sus ataques en un solo y mismo objetivo.

Basta, para convencerse de ello, echar una mirada al mapa balkánico.

En efecto; si el ejército serbio marcha directamente sobre Constantinopla, su principal objetivo, descubre completamente su propio territorio y deja el campo libre a los turcos, que tienen parte de sus tropas situadas en la región de Uskub.

Por su parte, los montenegrinos no pueden penetrar en el *sanjak* de Novi-Bazar para unirse a los serbios, sin riesgo de provocar una intervención de Austria.

La región montañosa, en cuyo centro corre el Strouma, divide a Turquía en dos partes. Por la oriental se va a Constantinopla; por la occidental a Salónica.

El ejército búlgaro es el más formidable de los varios que pueden atacar a Turquía. Serbia supone un adversario menos importante. Grecia y Montenegro constituyen la parte más temible, siempre que se trate de guerra en campo abierto; por el contrario, en la guerra de montaña son una entidad muy digna de ser tenida en cuenta.

La consideración de todas estas circunstancias aconseja dividir el plan estratégico en dos trozos de escaño: uno, el principal, al Este, donde los turcos tendrán que luchar contra los búlgaros, y otro al Oeste, donde caben tres subdivisiones, correspondientes a las fronteras de Serbia, Montenegro y Grecia.

El reparto de las fuerzas turcas parece responder a esta teoría.

Los turcos disponen de los cuatro primeros cuerpos de ejército, alrededor de Andrinópolis; el séptimo, escalonado desde Uskub a Mitrovitsa, dan frente a la Serbia; una división, la 24.ª, en Scutari, sobre la frontera de Montenegro; dos divisiones, la 22.ª y la 23.ª, en Selidje y Janina, destinadas a resistir una invasión griega, y un cuerpo de ejército, el sexto de reserva, en Monastir.

El general Vuhovich ha ocupado ya toda la línea desde Bielopolis hasta Louza, comunicando que en todas partes los destacamentos turcos se han rendido con armas y bagajes.

París 18.

Atenas.—A las dos de la mañana Serbia ha sido la primera en declarar la guerra a Turquía; Bulgaria le siguió, y Grecia, no queriendo separarse de sus aliados, ordenó a su ministro en Constantinopla que comunicara a la Puerta su declaración de guerra, en viéndolo al mismo tiempo un saludo fraternal a las naciones aliadas.

Constantinopla.—(Telegrama oficial).—La batalla de la Granja ha terminado con la victoria de las tropas otomanas, rechazando a los montenegrinos, que tuvieron que volver a su territorio.

Las pérdidas de los turcos fueron 2 oficiales y 15 soldados muertos y 3 oficiales y 50 soldados heridos.

Los búlgaros prosiguieron el ataque, y los encuentros tuvieron lugar en el territorio montenegrino.

Polizzi.—Los turcos capturaron una cañón y se apoderaron de gran número de municiones.

Constantinopla.—El Consejo de Ministros ha decidido remitir una Nota al ministro griego, diciéndole que es imposible mantener la paz turco-griega por haber admitido Grecia en su Cámara a los diputados cretenses.

Los turcos han rechazado a los búlgaros en un ataque que hicieron éstos a una avanzada de los otomanos en Kirdiaali.

Noticias de origen inglés, fechadas en Constantinopla, dicen que las tropas turcas continúan avanzando hacia Bulgaria, y que las avanzadas de los búlgaros se retiraron, y se añade que es muy probable que la guerra con Grecia sea evitada.

Constantinopla.—Se ha publicado un *tradé* acordando la autonomía de la Tripolitania y Cirenaica.

También se ha publicado una circular anunciando que la declaración de guerra a Bulgaria y a Serbia ha sido comunicada a los embajadores otomanos en el extranjero.

En los círculos helénicos se desmiente con indignación la noticia que algunos han acogido de que Grecia se separaría del *block* balkánico para unirse a Turquía.

Considera el Gobierno que con la guarnición de Varna y las avanzadas tiene bastante para rechazar un nuevo ataque turco.

El jefe albanés Issa Bolatinatz ha prometido a los serbios que se unirá a ellos con 18 000 hombres para combatir a Turquía.

La hacienda búlgara

Ha publicado el Gobierno búlgaro una nota declarando que el «monopolio» de tres meses votado por la Solnaria se refiere únicamente a los pagos particulares y de ningún modo a los pagos del Tesoro, que todo lo paga regularmente.

El servicio de la Deuda pública está completamente asegurado hasta 1913 por las rentas que se son afectas y por las sumas depositadas en el extranjero por el Banco Nacional Búlgaro.

Danf, presidente de la Cámara búlgara, ha ido a unirse a las tropas.

El presidente del Consejo búlgaro ha dado cien mil pesetas para Hospitales.

Los rumanos de origen búlgaro han regalado a este ejército dos automóviles.

La toma de Tuzi

En el combate final de Tuzi, los turcos dispararon sus cañones llanando la carga de vidrios, hierros y piedras, por lo que las heridas causadas a los montenegrinos han sido horrosas.

El poder del príncipe Danilo cayeron ocho cañones Krupp de tiro rápido, y siete ametralladoras.

La guarnición de Tuzi la componían seis batallones de pizams.

También tres banderas otomanas están en poder de los montenegrinos.

Entre los turcos muertos figuran los comandantes Selaheddine y Kiamil.

Los turcos muertos son un coronel, cuatro oficiales, veinticinco suboficiales y sesientos sesenta soldados. Además, en poder de los montenegrinos, hay noventa y dos heridos.

Turcos y montenegrinos

Un furioso combate se trabó el 15 por las tropas del general montenegrino Martinovich en Chabibofli.

En los primeros momentos los montenegrinos tuvieron que retroceder, pero cuando entró en fuego todo el cuerpo de ejército, lograron derrotar a los turcos.

Lo más interesante de la lucha fué el duelo de ambas artillerías, entrando en lucha los barcos que se hallaban en el lago de Scutari.

Una de las columnas montenegrinas se preparaba con objeto de atacar otro de los fuertes de Faraboch, como ayer de los puestos avanzados que hay que tomar.

El médico del Mikado

¿Que no me mate!

El médico del difunto Mutsu-Hito está desesperado.

Todas las mañanas recibe millares de cartas y telegramas pidiéndole, no consultas, no dinero, sino que se vaya, como Nogi, que se mató con fanática brutalidad, en Toku del Emperador muerto.

Páginas de la vida

Le sabía a gloria

(De nuestra colaboración)

La señora marquesa volvía ya muy templanco de su comunión y de su misa, y venía con el estómago animado de las mejores disposiciones.

Sobre la mesa del comedor, en su sitio, le esperaba ya el cubierto, y junto a él, su predilecto, el periódico de la mañana, llegado allí mientras ella oía su misa.

Se sentó, se frotó las manos... Margarita colocó ante ella una gran bandeja, sobre la cual el café y la leche humeaban con penetrante perfume que dilataba las narices y flotaba vagamente en la estancia como una caricia de bienestar.

«¡Oh, el buen desayuno, con la dorada manteca, con la conciencia limpia!»

«Después, sin prisas, con una quietud que haría más exquisita la lectura, se dedicaría por completo a las veinticuatro columnas del periódico.»

De pronto, violentamente empujada por la mano de la señora marquesa, comenzó a sonar el timbre.

«Señora...» preguntó Margarita, acudiendo al instante.

La señora estaba medio incorporada en su silla, la faz airada, los ojos centelleantes, y, blandiendo el pañuelo, gritaba desahogado:

«¡Torpe!... ¡Descuidada!... ¡Cabeza de chorlito!... ¿Qué me ha puesto usted aquí?... Pan duro... Pan de ayer... ¿Quería usted que me rompiera los dientes?... ¡Que no suceda esto más!... A ver, el pan tierno... ¿Dónde está?»

Tomó aliento la señora para continuar en sus gritos, mas la doncella aprovechó el respiro para decir:

«Que me perdone la señora, pero no es mía la culpa...»

«¿Pues de quién?»

«La panadería estaba cerrada esta mañana...»

«¿La panadería cerrada?... ¡Mentira, eso es una mentira!»

«¡Sí, señora... Cerrada... Y hasta tenía en la puerta un letrero que decía: «Descanso semanal.»»

«Pues que hubieran ido a otra...»

«Señora, ahí fuera está la Juana con su marido y sus hijos...»

«Que entren...»

Muy del agrado tenía que ser de la marquesa la persona que entrase en el comedor estando ella comiendo.

Ahora, además del gusto de ver a su fiel Juana—antigua doncella a quien por excepción había amado la señora—, se le ofrecía ocasión de descargar sus iras sobre uno de los culpables. Porque el marido de Juana era hornero.

Así es que sin responder al saludo, sin ni siquiera hacer una caricia a los tres pequeños, rubios los tres como un rayo de sol, interpelló alta-nera:

«¿Aun te atreves a venir aquí, tú, holgazán panadero?»

«¿Qué ocurre, pues, señora?...»

«¿Y lo preguntáis... Para que vosotros, los caballeros sin camisa, descañéis, los demás tendremos que mascar guitarra como éste...»

«Y golpeaba la mesa con el pan...»

«¿Qué quiere usted, señor—replicó sonriendo el obrero—. Acaso para muchos sea eso molesto, más para nosotros bien cómodo resulta...»

«¿Y aun lo dice?... ¡Vaya un fresco!...»

«Si, señora, y permítame que lo repita... Me es eso muy cómodo... Porque, antes, jamás tenía tiempo de ver a mi mujer ni a mis hijos... La noche la pasaba en el trabajo y el día en la cama... Ni se atrevían las criaturas a jugar en casa... Todo el día les estaba Juana diciendo: ¡Cuidado, called, que vais a despertar al padre!... Y en cuanto a dar todos juntos un paseo, eso ni pensarlo... ¡Peor que las máquinas!...»

«¡Pobre!—no pudo menos de decir la marquesa...»

«Por eso—siguió el otro—hoy estoy contentísimo... Por vez primera, desde que estoy casado, voy a pasar un día de campo con mi Juana y mis chicos... Un día entero... Sólo que ésta no ha querido partir sin venir a saludar a usted, como hace siempre en los días de fiesta...»

«Muy bien, muy bien... Pasad buen día... Disfrutad... Tenéis derecho a ello...»

La marquesa, sola de nuevo, se quedó pensando.

«¡Había, pues, criaturas humanas, esclavos, forzados, a quienes la sociedad sujeta para que no pudiesen gozar de las más naturales, de las más santas alegrías!... Acostarse cuando la familia se levantara, levantarse cuando la familia se acostaba... No ver jamás a los suyos... ¡Era eso muy fuerte!...»

Nunca había ella pensado en esas cosas. Mas ahora, iluminada de pronto su conciencia, se veía cruelmente egoísta, egoísta en todo, hasta en el pequeño sibilantismo del panecillo tierno que tan caro costaba a otros seres humanos, hijos de Dios... Lanzó un suspiro y tornó al desayuno... «¡Qué sabroso encontraba ahora el panecillo duro!... Le sabía a gloria.»

J. Le Brun

garantizar y representar en aquellos territorios los derechos del Imperio, nombra para ellas un delegado, parecido en cierto modo a un emir, que llevará el título de Naib-ul-Sultán.

pondió entretejer. No es extraño, por consiguiente, que la labor del Sr. Polo haya resultado completa, instructiva a todo serlo, y en extremo edificante.

al sabio en su verdadero pedestal, y se da al católico un relieve por todos conceptos soberano. Aseorador es, por tanto, a sincera alabanza el discurso de nuestro amigo, a quien felicitamos de todo corazón.

producción autógrafa de carta suya de 15 de Enero del mismo año. Ignoramos si se ha puesto su venta; pero merecería estarlo y que se difundiera con la mayor profusión.

P. C. A.

INFORMACIÓN

En el Colegio de la Pureza

Misa de Comunión

En el Real Colegio de la Pureza se celebró ayer la fiesta del Establecimiento.

Todos los actos fueron revestidos de gran solemnidad y esplendor.

Por la mañana, a las ocho, tuvo lugar la Misa de Comunión general, que celebró el Visitador del Establecimiento, Rdo. don José Ribera.

El pequeño oratorio lucía sus mejores galas y aparecía espléndidamente iluminado.

Se acercaron al altar para recibir el Pan de los Angeles las religiosas de La Pureza y las alumnas, internas y externas, de aquel Colegio.

La Misa Mayor

Los oficios divinos empezaron a las diez y media.

El oratorio hallábase de bote en bote. Entre la concurrencia figuraban muchas familias de las alumnas.

Ofició el M. I. Sr. D. José Miralles, Canónigo Archivero, asistido de como diácono, el Rdo. don Bartolomé Juan Coll, Rector de San Ráfael; como subdiácono, el Rdo. don Lorenzo Gamundí; y como Pbro. asistente, el Rdo. D. Gabriel Muntaner, Rector de aquel Oratorio.

Ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el elemento orador sagrado Rev. don Andrés Servere, quien, en hermosos párrafos, habló de la festividad del Establecimiento. En su sermón aludió a la reciente disposición arrebatación de la Normal de Maestras a las religiosas de La Pureza, alentando a éstas para que tengan confianza en la Virgen.

«Mientras la impiedad y el sectarismo os desprecian—terminó diciendo, dirigiéndose a las religiosas de La Pureza—, Mallorca entera os admira y alaba».

La repartición de premios Por la tarde, a las cuatro y media, se celebró en el salón de actos la solemne repartición de premios a las alumnas que los obtuvieron en el curso anterior.

Ocupó la presidencia nuestro Reverendísimo e Ilmo. Prelado, Dr. Campins.

Tomaron asiento a su derecha el M. I. Sr. D. Matías Company, Chantre, dos PP. Agustinos y la Superiora General de las religiosas de La Pureza, Eda. Madre Albert Giménez, y a su izquierda el Visitador del Establecimiento, Rdo. don José Ribera, el Capellán de honor de S. Lluís, Rev. don Francisco Fluxá, el secretario del Ayuntamiento, don Benito Pons Fábregas, y la Secretaria general de la Congregación, Rda. Madre Petra Palau.

Asistieron las alumnas del Colegio y muchas familias de las mismas.

Abierto el acto, las alumnas internas del Colegio cantaron, con mucho ajuste, un hermoso coro de salutación al Prelado.

Sagradamente, la Eda. Madre Petra Palau dió lectura a la Memoria de costumbre.

En ella dió cuenta detallada del curso académico de 1911 a 1912.

La matrícula de las alumnas internas fué de 38, de las cuales se presentaron a examen 26.

Merecieron en las diferentes asignaturas de que se examinaron 95 sobresalientes, 167 notables, 77 buenos y 29 aprobados.

Se adjudicó el primer premio de Comportamiento a la señorita doña Antonia Alcina Melis, el de Estudio a la señorita doña Carmen Pons Monedero y el de Labores a la señorita doña María Verger Ferrer.

La matrícula de las alumnas medio pensionistas y externas fué de 111, de las cuales se presentaron a examen 41.

Merecieron, en las diferentes asignaturas de que se examinaron, 91 sobresalientes, 117 notables, 108 buenos y 31 aprobados.

Se adjudicó el primer premio de Comportamiento a la señorita doña Ana Pagés Verger y el de Estudio a la señorita doña María Casasayas Pizá.

La señorita doña Carmen Pons Monedero recitó después hermoso discurso de agradecimiento a las religiosas de La Pureza por la excelente enseñanza que han dado durante el pasado curso.

Al mismo tiempo, agradeció la asistencia al Ilmo. señor Obispo y a las demás personas que se habían dignado concurrir al solemne acto.

El Rvmo. e Ilmo. señor Obispo procedió luego a la repartición de premios a las alumnas que los obtuvieron en el curso anterior y que son las siguientes:

Internas

Primeros premios. (Medallas de plata y diplomas).—Doña Antonia Alcina Melis, doña Carmen Pons Monedero y doña María Verger Ferrer.

Segundos premios. (Corones de flores plateadas).—Doña Francisca Oliver Bauzá, doña Magdalena Amengual Martorell, doña Pilar Cirera Llonch, doña Margarita Bonet Daffos, doña Micaela Verger Ferrer, doña Isabel Gelabert Riera y doña Catalina Ques Torrens.

Terceros y cuartos premios. (Diplomas y libros).—Doña Catalina Ripoll Canals, doña Francisca Barceló Rubí, doña Catalina Ribera Llompart, doña Mercedes Martínez Rigo, doña Antonia Palmer Taberner, doña Práxedes Garau Verger, doña Margarita Manar Amengual, doña Teresa Obrador Vicens, doña Ana Verd Pereyra, doña Isabel Salom Pons, doña Antonia Oliver Mirandas, doña Jerónima Munar Pou, doña María Dayá Ferrer y doña Margarita Oliver Serrano.

Externas

Primeros premios.—Doña Ana Pagés Verger y doña María Casasayas Pizá.

Segundos premios.—Doña Antonia Pizá Reñers, doña Francisca Colom Morey, doña Antonia Canet Vaquer y doña Angélica Bonnia Piña.

Terceros y cuartos premios.—Doña Bienvenida Moll Nicolau, doña Antonia Bordoy Ribas, doña Esperanza Corró Casellas, doña Juan Juan Pina, doña Rafaela Ribas Antich, doña Carmen Bauzá de Soto, doña María Antonia Guss Sureda, doña Margarita Pizá Rainés, doña María Barrera Serra, doña Catalina Bonnin Piña,

doña Josefina Torres Moner, doña Catalina Juan Mulet, doña Juana Llinás Gelabert, doña Antonia Garau Vila, doña Clara Clar Salvá, doña Antonia Bauzá Calafat, doña Modesta Barceló Barceló, doña Catalina Coll Pericás, doña Francisca Ferrer Pascual, doña Paula Juan Mulet, doña Inés Frau Juan, doña Antonia Sansó Serra, doña Luisa Font Oliver, doña Magdalena Bordoy Ribas, doña Dolores Fortuny Marqués, doña Catalina Barrera Serra, doña Pilar Font Oliver, doña Amparo Barceló Barceló, doña Antonia Juan Mulet, doña Francisca Cardell Balaguer, doña Margarita Vives Sastré, doña María Comas Ramón, doña Amanda Comas Ramón, doña Antonia Mesquida Colom y doña Adela Fortuny Marqués.

Terminada la repartición de premios, la niña Catalina Ribera recitó sentida poesía agradeciendo la asistencia del Prelado.

Este dirigió después la palabra a los reunidos, felicitando a las dignísimas profesoras por la excelente enseñanza que han dado y a las alumnas premiadas por su labor en el pasado curso.

Hizo extensiva la felicitación a las familias de las premiadas.

Terminó alentando a las alumnas para que sigan el camino que las han trazado, durante su estancia en el colegio, las religiosas que lo dirigen.

El acto terminó con el canto de un hermoso coro.

Besamanos a la Virgen

Después de la repartición de premios, se celebró en la capilla el besamanos a la Virgen, acto que resultó muy solemne y conmovedor.

Notas de sociedad

A Mellila

Terminada la licencia de que disfrutaba por enfermo, el próximo jueves saldrá para Mellila el joven primer teniente de infantería D. Mateo Torres Bestard.

Va a incorporarse al Regimiento de Ceriñola, número 42.

Próxima boda

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita D. Francisca Ramis Amengual para nuestro amigo D. Marcos Llinás Riera.

La boda se celebrará en el próximo mes de Diciembre.

Boda

Anteayer mañana tuvo lugar en el Oratorio privado del predio *Son Xorch*, de Campos, la boda de la simpática señorita D. Francisca Prohens y Bannasser con el distinguido joven D. Pedro Moragues y de Arcos. Bendijo la unión el Pbro. D. Pedro L. Ripoll y Moragues, primo del contrayente, celebrando el santo sacrificio de la misa el Pbro. D. Antonio Ferrer, amigo de la casa.

Fueron testigos por parte de la novia su tío D. Guillermo Bannasser y D. Sebastián Ferrer, y por parte del novio su tío D. Pedro A. Ripoll y su hermano D. Juan L. Aymar y de Arcos, en representación de su tío D. Pedro Moragues.

Los nuevos esposos salieron, en su automóvil, para la finca *Los Sanchos*, de Artá, en donde pasarán la luna de miel.

Desearnos al nuevo matrimonio toda suerte de felicidades.

De viaje

Ayer llegó a esta capital el comerciante de Valladolid D. Vicente Marcos Botía, hijo político de nuestro particular amigo el director de este Instituto General y Técnico, Ilmo. señor D. Joaquín Botía.

Entre el pasaje salido anoche para Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Ray Jaime I», figuraba el pintor D. Francisco Maura, acompañado de su distinguida señora.

Teatrales

Lírico

Anteayer se cantó «Il Trovatore». El tenor Sr. Elias, a pesar de su predilección por esta ópera, no nos satisfizo. No basta tener voz; hay que cantar bien.

En la función de anoche fué cantada la ópera de Wagner «Lohengrin».

El tenor Sr. Mulleras dió su parte con esa inseguridad de quien desempeña un papel que le viene bastante grande. Además de ser carga sobrada pesada para sus hombros, el recuerdo del último «Lohengrin» cantado por Vinas, estaba vivo en la mayoría de espectadores. Y esto era un inconveniente más para el joven tenor, quien, hay que reconocerlo, puso en su labor, que realizó sin presiones, la mejor voluntad, logrando oír aplausos después del «récit».

La Giudice estuvo bien, no destacándose, empero, con el relieve con que se nos mostró en otras obras.

La interpretación general, algo floja.

La concurrencia era muy numerosa, estando ocupadas todas las localidades. El teatro ofrecía brillante aspecto.

Esta noche, despedida de la Compañía y beneficio del maestro Baratta.

El programa será extraordinario. Se cantará «La Bohème» y luego la orquesta ejecutará las siguientes composiciones: Preludio de «Lohengrin» de Wagner; «Marcha húngara», del maestro Berlioz; y la ópera de «Mannhauser», de Wagner.

La función empezará, según los programas, a las ocho.

Esta noche, despedida de la Compañía y beneficio del maestro Baratta.

El programa será extraordinario. Se cantará «La Bohème» y luego la orquesta ejecutará las siguientes composiciones: Preludio de «Lohengrin» de Wagner; «Marcha húngara», del maestro Berlioz; y la ópera de «Mannhauser», de Wagner.

La función empezará, según los programas, a las ocho.

Esta noche, despedida de la Compañía y beneficio del maestro Baratta.

El programa será extraordinario. Se cantará «La Bohème» y luego la orquesta ejecutará las siguientes composiciones: Preludio de «Lohengrin» de Wagner; «Marcha húngara», del maestro Berlioz; y la ópera de «Mannhauser», de Wagner.

La función empezará, según los programas, a las ocho.

Esta noche, despedida de la Compañía y beneficio del maestro Baratta.

El programa será extraordinario. Se cantará «La Bohème» y luego la orquesta ejecutará las siguientes composiciones: Preludio de «Lohengrin» de Wagner; «Marcha húngara», del maestro Berlioz; y la ópera de «Mannhauser», de Wagner.

La función empezará, según los programas, a las ocho.

Esta noche, despedida de la Compañía y beneficio del maestro Baratta.

El programa será extraordinario. Se cantará «La Bohème» y luego la orquesta ejecutará las siguientes composiciones: Preludio de «Lohengrin» de Wagner; «Marcha húngara», del maestro Berlioz; y la ópera de «Mannhauser», de Wagner.

La función empezará, según los programas, a las ocho.

Esta noche, despedida de la Compañía y beneficio del maestro Baratta.

El programa será extraordinario. Se cantará «La Bohème» y luego la orquesta ejecutará las siguientes composiciones: Preludio de «Lohengrin» de Wagner; «Marcha húngara», del maestro Berlioz; y la ópera de «Mannhauser», de Wagner.

La función empezará, según los programas, a las ocho.

Esta noche, despedida de la Compañía y beneficio del maestro Baratta.

El programa será extraordinario. Se cantará «La Bohème» y luego la orquesta ejecutará las siguientes composiciones: Preludio de «Lohengrin» de Wagner; «Marcha húngara», del maestro Berlioz; y la ópera de «Mannhauser», de Wagner.

La función empezará, según los programas, a las ocho.

Esta noche, despedida de la Compañía y beneficio del maestro Baratta.

El programa será extraordinario. Se cantará «La Bohème» y luego la orquesta ejecutará las siguientes composiciones: Preludio de «Lohengrin» de Wagner; «Marcha húngara», del maestro Berlioz; y la ópera de «Mannhauser», de Wagner.

La función empezará, según los programas, a las ocho.

Esta noche, despedida de la Compañía y beneficio del maestro Baratta.

El programa será extraordinario. Se cantará «La Bohème» y luego la orquesta ejecutará las siguientes composiciones: Preludio de «Lohengrin» de Wagner; «Marcha húngara», del maestro Berlioz; y la ópera de «Mannhauser», de Wagner.

La función empezará, según los programas, a las ocho.

Esta noche, despedida de la Compañía y beneficio del maestro Baratta.

El programa será extraordinario. Se cantará «La Bohème» y luego la orquesta ejecutará las siguientes composiciones: Preludio de «Lohengrin» de Wagner; «Marcha húngara», del maestro Berlioz; y la ópera de «Mannhauser», de Wagner.

La función empezará, según los programas, a las ocho.

Esta noche, despedida de la Compañía y beneficio del maestro Baratta.

El programa será extraordinario. Se cantará «La Bohème» y luego la orquesta ejecutará las siguientes composiciones: Preludio de «Lohengrin» de Wagner; «Marcha húngara», del maestro Berlioz; y la ópera de «Mannhauser», de Wagner.

La función empezará, según los programas, a las ocho.

Esta noche, despedida de la Compañía y beneficio del maestro Baratta.

El programa será extraordinario. Se cantará «La Bohème» y luego la orquesta ejecutará las siguientes composiciones: Preludio de «Lohengrin» de Wagner; «Marcha húngara», del maestro Berlioz; y la ópera de «Mannhauser», de Wagner.

La función empezará, según los programas, a las ocho.

Esta noche, despedida de la Compañía y beneficio del maestro Baratta.

El programa será extraordinario. Se cantará «La Bohème» y luego la orquesta ejecutará las siguientes composiciones: Preludio de «Lohengrin» de Wagner; «Marcha húngara», del maestro Berlioz; y la ópera de «Mannhauser», de Wagner.

La función empezará, según los programas, a las ocho.

—Para Cabrera ha salido esta mañana el vapor correo «Ciudad de Palma».

Desgracia en Muro

En la villa de Muro se registró ayer una sensible desgracia.

Un carro de transporte se dirigía a La Puebla. Al volver una esquina, atropelló a un muchacho de unos diez años que en aquel momento tuvo la mala suerte de atravesar la calle.

Una de las ruedas del vehículo pasaron por encima de ambas piernas del infeliz muchacho, fracturándose.

El desgraciado niño fué enseguida auxiliado por varios transeúntes, quienes lo condujeron a su domicilio.

Su estado inspira serios cuidados.

Repartición de premios

En el colegio de Padres Teatinos

Ante numerosa concurrencia celebró ayer en el Colegio que dirigen los Padres Teatinos solemne tarde literario-musical, cuyo programa publicó el sábado, con motivo de la repartición de premios a los alumnos de aquel centro.

El acto fué muy del agrado de los concurrentes, quienes aplaudieron sinceramente a todos los que tomaron parte en él.

Después de haberse realizado el programa, hizo uso de la palabra el M. I. Sr. D. Juan Quetglas, canónigo que p. e. lida acompañado de distinguidas personas, felicitando a los profesores por el buen resultado de sus simpobos trabajos y desvelos en pro de la sana educación de la niñez, y a los alumnos por los premios que con su aplicación y buena conducta habían conquistado. Terminó el señor Quetglas su corto y elocuente discurso exhortando a los niños a practicar las cristianas doctrinas que les enseñan sus profesores, no tan sólo ahora en el transcurso de su infancia, sino también en la edad viril, cuando se crean obligados a entrar de lleno en la sociedad, a la cual con su buen ejemplo labrán de regenerar.

Durante los intermedios se verificó la repartición de premios.

de esta depresión se producirán lluvias en Andalucía, desde donde se extenderán un tanto hasta Levante, con vientos de entre N. y E.

El jueves 24 se hallará en Argelia la depresión del Estrecho y ocasionará lluvias en Levante, con vientos también de entre N. y E.

Se apartará de nosotros por Túnez la depresión argelina el viernes 25 y mejorará la situación en Levante.

Del 26 al 27 seguirá dominando el buen tiempo en la península y solamente se reflejará un poco en Andalucía y Levante la acción de las bajas presiones de Africa septentrional y del SO.

El lunes 28 se presentarán depresiones en el mar Ibérico y en el SO y producirán lluvias y alguna tormenta desde Portugal y Andalucía al Centro y SE, con vientos del 1.º al 2.º cuadrantes.

El martes 29 la depresión del mar Ibérico avanzará hacia Argelia y la del S. O. se encamina al Estrecho. Estos elementos de perturbación atmosférica causarán lluvias y algunas tormentas en Andalucía y Levante, desde donde se extenderán un tanto hasta el Centro, con vientos de entre NO. y NE.

El miércoles 30 quedará un núcleo de fuerzas en Argelia y aparecerá en el golfo de Génova un mínimo barométrico derivado de la borrasca que pasará por el mar Báltico. Mejorará otra vez el estado atmosférico en la Península, y solamente estará un tanto perturbado en Levante, donde se registrarán algunas lluvias, con vientos del primer cuadrante.

El jueves 31 se internará en Africa el mínimo de Argelia y dominará el buen tiempo en nuestras regiones.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—Santa María Salomé viuda y san Severo.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Catalina de Sena en honor de la Virgen del Rosario: Exposición a las seis y media y la primera parte del Rosario; a las diez Misa mayor y la segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde a las seis la tercera parte del Rosario, el ejercicio del mes de Octubre y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión, (hoy 21) empezará la novena de San Alonso en la misa de las cinco y media, y a las siete y media se repetirá el mismo ejercicio con música y cánticos.

Visita.—A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Eulalia.

Fractura.—En el dispensario que tiene «La Cruz Roja» en el arrabal de Santa Catalina ha sido asistida una joven de 17 años de edad, llamada Ana Amengual, que presentaba el brazo derecho fracturado, a consecuencia de unas tablas que le cayeron encima mientras se hallaba trabajando en una fábrica de tejidos de aquel arrabal.

Una volada.—En el «Orfeón Juventud Instructiva» se celebró anoche una velada literario-musical. Asistió al acto numerosa concurrencia.

Atropellada por un carruaje.—Anteayer, en la calle de Bauló, un carruaje atropelló a una anciana de 70 años de edad, produciéndola varias heridas y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Aseguida fué auxiliada y conducida a la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, donde fué curada de primera intención.

En vista de su gravedad, desde la casa de socorro fué conducida al Hospital.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Política

Madrid, 20 (3:30)

Toma de posesión

Con el ceremonial de costumbre, se ha posesionado de la Fiscalía del Tribunal Supremo el ex gobernador de Barcelona señor Portela Valladares.

Madrid, 20 (16:00)

Impresiones contradictorias

La Prensa refleja contradictorias impresiones acerca del curso y consecuencias del debate sobre el asunto de los ferroviarios, aunque coincide en que la jornada del sábado fué lamentable para el Gobierno.

Los rumores de crisis, disipados

Las manifestaciones optimistas que ha hecho el señor Barroso esta madrugada han contribuido a disipar los rumores, que ya se acentuaban, de que surgiría la crisis parcial o total.

Acuerdo que ha agradado

Según los comentaristas, ha producido agrado entre los liberales el acuerdo de la Comisión, que ha aprobado el Gobierno, de modificar el artículo 22 del proyecto ferroviario en el sentido de limitarse a la disposición sobre limitación del derecho de huelga con lo referente a la obtención de las me-

joras posibles en las cuestiones de jornales, jornada, retiro e inamovilidad.

Lo que combatirá el señor Maura.—El segundo turno en contra

Anunciase que el señor Maura combatirá el artículo 19, que habla de los auxilios pecuniarios del Estado a las Compañías ferroviarias, por considerarlos un síma abierta en los presupuestos.

También combatirá la intervención del Estado en la contabilidad de los Compañías, y declarará que sólo en caso de configuración general debe considerarse ilícita la huelga.

El segundo turno en contra del proyecto ferroviario lo consumirá Pablo Iglesias.

Los conjuncionistas, disgustados.—Pedirán votaciones nominales

Los conjuncionistas están disgustados a consecuencia de las frases del señor Villanueva durante la interpellación sobre el asunto de los ferroviarios.

Por dicho motivo, han anunciado al Conde de Romanones que pedirán votación nominal para la aprobación definitiva de cada presupuesto.

Manifestaciones de Canalejas

El señor Canalejas ha insistido en

negar que exista compromiso por parte del Gobierno respecto de la jornada máxima, jornal mínimo y demás mejoras que solicitan los ferroviarios.

Ha dicho que sólo ofreció, habiéndolo cumplido ya, presentar el problema ferroviario a la resolución del Parlamento.

Ha añadido que espera con curiosidad el discurso del señor Maura, ignorando los puntos que tratará.

Ha anunciado que mañana se reunirá el Consejo de Administración de la Compañía M. Z. A. para resolver sobre la propuesta de concesiones a sus empleados y obreros, que empezará a regir en Enero.

Ha manifestado que el Gobierno y el Instituto de Reformas sociales intervendrán en la redacción de los estatutos para la organización del personal y en la del contrato de trabajo entre las empresas y sus empleados, que se establece en el proyecto presentado a las Cortes.

Ha terminado diciendo que no ha pensado en abandonar el Poder, en el cual se mantendrá mientras cuente con la confianza de la Corona y con los votos de la mayoría.

Pasando luego a hablar de la próxima marcha del Pro-Nuncio de

Su Santidad para recibir el capelo cardenalicio en el Consistorio que tendrá lugar el día 2 del próximo Diciembre, nos ha dicho que suponía que el Vaticano enviará un Nuncio más conciliador, añadiendo que esto le satisfaría, pues al rededor de ello gira la futura conducta del Gobierno tanto respecto de ciertos proyectos importantes como respecto del nombramiento de Embajador cerca de la Santa Sede.

Declaraciones de García Prieto

Atribuyese al señor García Prieto la declaración de que dimitirá con motivo del proyecto de Mancomunidades, pues lo aprobó en el seno del Gobierno.

También ha declarado que le produce contrariedad la determinación del señor Montero Ríos, y que, a pesar de creerla equivocada, no puede dejar de tenerla en cuenta.

Ha dicho también que cuando que de ultimado el tratado con Francia se retirará a descansar.

Lo que dice Barroso

El señor Barroso ha declarado que como firmante del proyecto de Mancomunidades no puede sumarse al señor Montero Ríos, no obstante la amistad que les une.

Ha dicho que por ahora continuará en el Ministerio.

Anuncio de combinación de cargos

Anunciase una combinación de cargos sobre la base de la dimisión de señor Montero Villegas.

royecto algunas de las peticiones presentadas por los obreros a las compañías ferroviarias.

Añadió que el Gobierno ha engañado a los obreros, impidiéndoles, además, que ejerzan el derecho de la huelga.

Aseguró que reina entre los ferroviarios gran excitación.

Consideró muy voluble al señor Canalejas.

Aseguró que el comité trabajará con todas sus fuerzas para que el proyecto no prevalezca.

Anunció el señor Barrio que mañana se celebrará en Valladolid un mitin de protesta contra el proyecto del Gobierno.

Terminó el señor Barrio sus manifestaciones diciendo que el Comité no podrá en lo sucesivo mantener relaciones con el Gobierno.

na animación extraordinaria por las calles.

Los conservadores contra el Gobierno

Madrid, 21 (3'30) **Calendarios acerca del próximo curso de Maura.—Lo que dice "La Época".**

En el Congreso reinó grande animación hasta última hora de la tarde. Se hacían muchos comentarios sobre el futuro discurso del jefe de los conservadores, haciéndose calendarios de todas clases.

Los amigos íntimos del señor Maura aseguraban que éste no hará menos de lo que es su deber.

«La Época» no se duele de las palabras de Maura al decir que los conservadores harán uso de todas las armas que estén a su alcance, incluso las ilícitas, para hacer dura oposición al Gobierno.

Se revuelve dicho periódico contra los liberales porque—dice—subieron al poder encaramados encima de un montón de injurias a la patria.

Advierte que en el próximo debate se ventilará una cuestión importante.

Dice que si los conservadores han pecado por algo ha sido por excesiva benevolencia con el Gobierno, aunque—continúa—no lo hicieron por él, sino para dar un ejemplo que consideraban necesario.

Termina el órgano de los conservadores afirmando que la jornada del sábado fué fatal para el Gobierno.

Tifón en Filipinas

Madrid, 20 (3'30) **En Cebú.—Centenares de muertos.—Verdidas enormes.**

Manila.—Noticias recibidas en esta población dicen que en la isla Cebú se ha desencadenado horrible tifón.

Este fué de larga duración. Era de tal violencia, que destruyó totalmente aquella isla.

Los campos están arrasados y la mayoría de casas han sido derribadas.

A consecuencia de la catástrofe hay varios centenares de muertos. Las pérdidas materiales son incalculables.

Se asegura que pasan de cincuenta millones de dólares.

En otras islas. Manila.—El tifón ha sido general en todo el archipiélago filipino.

Los daños causados en otras islas son también enormes. Ignórase el número de víctimas.

Juntas parroquiales

Madrid, 21 (1'00) **En la Almudena**

Con gran solemnidad se ha celebrado en la Almudena la Junta de Acción parroquial.

Presidió el Padre Calpena. Se leyeron inspiradas poesías y se tocaron algunas piezas musicales.

Se pronunciaron algunos discursos.

El vocal de la Junta maestro Rosendo Calatayud, en su peroración, combatió el laicismo del Gobierno en la cuestión de la enseñanza.

Algunos oradores hicieron grandes elogios de la nueva plegaria a la Virgen, letra de la Infanta doña Paz.

En San Justo y San Pastor. En la iglesia de San Justo y San Pastor ha tenido lugar la Asamblea Parroquial, que fué presidida por el Párroco.

Leyéronse algunos trabajos alusivos al acto que se celebraba.

El conocido sociólogo don Severino Aznar ocupó en la cuestión ferroviaria, la cual, dijo, fácilmente se solucionarían si en las Asociaciones de los obreros reinara el espíritu cristiano.

Abogó por la creación de Círculos de artesanos, ligas antialcohólicas y de represión de la trata de blancas.

El señor Párroco resumió los discursos pronunciados, y excitó a la frecuencia de sacramentos.

Noticias varias

Madrid, 20 (3'30) **Fallecimiento del general Chacón**

Sevilla.—A consecuencia del ataque de hemiplejía sufrido estos pasados días al ir a visitar al nuevo Gobernador civil, ha fallecido el general Chacón, Gobernador militar de esta plaza.

Descubrimiento de una lápida. Logroño.—En Vilella se ha descubierto con gran solemnidad una lápida dedicada al capitán Arramayo, muerto heroicamente en los campos del Riff.

Asistieron al acto el Gobernador militar de esta plaza y el Regimiento de Bailén.

También asistió un gentío enorme. Celebróse una Misa de campaña, después de la cual tuvo lugar el descubrimiento de la lápida.

Pronunciaron elocuentes y patrióticos discursos el Alcalde y el Gobernador militar, general Alvarado. Se dieron entusiastas vítores a España y al Ejército.

Madrid, 21 (1'00) **De Zaragoza**

Zaragoza.—El Arzobispo ha recibido muchas felicitaciones con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

Se ha efectuado el reparto de premios entre los alumnos de las escuelas municipales. Las autoridades han asistido al acto.

La policía ha impedido un duelo que se iba a efectuar en el Teatro Circo entre el periodista de Huesca señor López Allue y el diputado provincial de la misma población señor Zorita; duelo motivado por una polémica periodística.

Huelga solucionada. Sevilla.—Ha quedado solucionada la huelga de la Compañía canadiense.

Han reanudado el trabajo 130 mineros.

Choque de trenes.—Heridos. Huesca.—En la estación de Polent...

LAS CORTES

Lo de los ferroviarios.—Incidente entre Pablo Iglesias y el Ministro de Fomento.—Gran escándalo.

Madrid, 20 (1'00) **Congreso**

La sesión del Congreso empieza a las 3.10 de la tarde.

Preside el Sr. Conde de Romanones. La Cámara está desanimada.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se reanuda el debate sobre la última huelga ferroviaria.

Interviene en la interpelación el jefe de los socialistas españoles, Pablo Iglesias.

Empieza estudiando los orígenes de la huelga. Atribuye la declaración de ésta a la circunstancia de que no se atendieron las conclusiones aprobadas en el Congreso ferroviario.

«La huelga—añade—no tuvo carácter político».

Ataca duramente al Gobierno por haber engañado a los obreros.

Repite los argumentos aducidos por los que le han precedido, en días anteriores, en el uso de la palabra, y dice:

«El Gobierno no tiene derecho a llamar villanos e infames a los firmantes del manifiesto publicado por el Comité Nacional de la Unión Ferroviaria».

Se promueve fuerte incidente entre Pablo Iglesias y el Ministro de Fomento, Sr. Villanueva.

Este hace uso de la palabra. Niega que el Gobierno haya pactado con nadie para conseguir la solución de la huelga ferroviaria.

Llama a Pablo Iglesias «explotador de la huelga».

El leader de los socialistas le contesta, rechazando tal calificativo.

Sostiene que el Sr. Villanueva no tiene condiciones para ser Ministro. (En la Cámara se produce gran escándalo.)

Continúa Pablo Iglesias en el uso de la palabra, diciendo:

«En los proyectos presentados por el Gobierno se pretende irritar a los obreros. Si tales proyectos se aprueban, téngase la seguridad de que la huelga surgirá con mayores vuelos y se desarrollará por medios ilícitos e ilegales».

El jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, contesta a Pablo Iglesias, pronunciando largo discurso.

Justifica las resoluciones tomadas por el Gobierno con motivo de la huelga de ferroviarios.

Hace historia de la huelga, manifestando que en los obreros vivió desde el primer momento su espíritu revolucionario.

Dedica sentidas frases de elogio al personal que se ofreció para evitar la interrupción de los servicios.

Señala la tiranía de los obreros, quienes no concedieron el tiempo necesario para estudiar y resolver las peticiones formuladas a las Compañías.

«El Gobierno—sigue diciendo—ha obrado con arreglo a la ley escrita y moral».

(En la Cámara se oyen fuertes ruidos.)

«El Sr. Canalejas su discurso, explicando minuciosamente la entrevista que celebró con el Sr. Amado».

Afirma que el único pacto del Gobierno fué traer la cuestión a las Cortes.

(A petición del orador, se prorroga la sesión.)

El Sr. Canalejas explica detalladamente el contenido del proyecto que el Gobierno tiene presentado a las Cortes.

Niega que atente contra el derecho de declarar en huelga.

«El resto de los obreros y el interés del país—añade—están sobre las Compañías y sobre los ferroviarios».

no ha ocurrido un choque entre el tren correo de Barcelona y otro de mercancías.

A consecuencia del accidente, hay un herido grave y cinco leves.

El señor Figueroa Alcorta en Córdoba

Córdoba.—Ha llegado el expresidente de la República argentina señor Figueroa Alcorta.

Acompañado del Alcalde y del Gobernador, ha visitado lo más notable de la población.

Los cañones del acorazado "Jaime I"

Cádiz.—Han llegado a San Fernando varios comisionados de la Casa Vickers para estudiar las modificaciones que deben introducirse en los talleres de artillería de Carraca para que en ellos puedan construirse los cañones destinados al nuevo acorazado Jaime I.

LO DE LOS BALKANES

Victorias de los aliados

Madrid, 20 (3 30) **Los búlgaros se apoderan de una ciudad**

Sofía.—El ejército búlgaro se ha apoderado, después de sangriento combate, de la ciudad de Mustafa.

Victoria de los turcos.—Sito Constantinopla.—En los alrededores de Banina los turcos han tenido un encuentro con los servicios.

Estos se han visto obligados a reparar la frontera, después de sufrir muchas bajas.

—Los turcos han sitiado la ciudad de Hurania.

Madrid, 21 (1'00) **Torpederos búlgaros bombardeados**

Constantinopla.—La escuadra turca encontró en alta mar a dos torpederos búlgaros.

Estos, al ver el grueso de la flota otomana, huyeron precipitadamente refugiándose en Varna.

En aquella rada fueron bloqueados y bombardeados horriblemente por los buques de guerra turcos.

Los búlgaros siguen ganando terreno

Sofía.—Los búlgaros siguen ganando terreno.

Han ocupado varias posiciones existentes en territorio turco.

La segunda fué colocada en ellas la bandera búlgara.

Los turcos se dan la victoria.—Noticias confusas.—Siete combates simultáneos

París.—Un despacho oficial turco dice que los búlgaros han sido rechazados después de sostener encarnizado combate.

«Los turcos—añade el despacho—han ocupado las montañas estratégicas».

La confusión en las noticias es enorme, pues todos se atribuyen el triunfo en los combates que se libran en la frontera.

Lo único positivo que hay es que se están librando simultáneamente en la frontera siete combates.

Los griegos ocupan Elisenna.—El Príncipe heredero, herido?

Atenas.—Los griegos han entrado en territorio turco.

Han ocupado la posición de Elisenna.

Dirigió la operación el Príncipe heredero, jefe del Ejército en operaciones.

Circula el rumor de que S. A. R. está herido levemente.

Los turcos ocupan los desfiladeros de Patrás

Atenas.—Veinte mil turcos han ocupado los desfiladeros de Patrás.

Cañoneros griegos atrevidos.—Explotando a los turcos.—Estos no se apercebirían de su presencia

Atenas.—Dos cañoneros griegos entraron en el golfo de Arta.

Dichos buques llevaban las luces apagadas.

Se acercaron ambos buques hasta 300 metros de la costa.

Desde allí pudieron distinguir perfectamente los trabajos que realizaban los turcos.

Si éstos se hubiesen enterado de la presencia de los cañoneros griegos, los hubieran destruido, pues no les hubiera sido posible traspasar el estrecho a causa de la modernísima artillería que tienen los turcos en los Fortines.

Madrid, 21 (3 30) **La salud del rey Pedro**

París.—Dicen de Belgrado al periódico «Excelsior» que inspira serios temores la salud del rey Pedro.

Desde Barcelona

Notas catalanas

El «Temerario».

Ha marchado a Cartagena el cañonero «Temerario».

De Cetigne.—Gran victoria de los montenegrinos.—Los turcos huyen a la desbandada.—Enormes bajas.—Otra derrota de los turcos.—Sensación—Recogida de cadáveres

París.—A las nueve de la noche se ha recibido un telegrama de Cetigne dando cuenta de una gran victoria obtenida en Telaya por las tropas montenegrinas sobre los turcos.

Estos tuvieron tal derrota que hasta llegaron al extremo de arrojar las armas y huir a la desbandada.

En la plaza de Telya, numerosas fuerzas otomanas, mandadas por prestigioso general, fueron totalmente derrotadas por los confederados.

Los turcos dejaron el campo cubierto de cadáveres.

Muchos de éstos estaban mutilados.

Además, dejaron en el campo de batalla infinidad de heridos.

Igualmente dejaron abandonadas diferentes cureñas y pertrechos de guerra.

En otro punto, que no especifican los telegramas, también han sido derrotados los turcos.

Las precedentes noticias han causado gran sensación en París.

Las últimas noticias recibidas dicen que los turcos, poseídos de un pánico atroz, se desorganizaron, no obedeciendo las voces de sus jefes.

La «Cruz Roja» recojó en el campo de batalla incalculable número de cadáveres y heridos.

Demostación de fuerzas

París.—Las tropas griegas han hecho una demostración de fuerzas ante la ciudad de Tados.

En servicios muertos

París.—Dicen de Constantinopla que en un combate habido en las inmediaciones de Lozkoretz entre turcos y servicios éstos tuvieron quinientos muertos.

Ruego del Kaiser al Emperador de Austria

París.—Comunican desde Viena a un periódico que el Emperador de Alemania conferenció recientemente con el Emperador de Austria, rogándole que se mantenga neutral en el asunto de los Balcanes.

Victoria de los búlgaros

Sofía.—Las tropas búlgaras han tomado a la bayoneta Tatsu-Mudriz.

Lo que dice un corresponsal.—El Zar Fernando en la Catedral.—Lectura de un manifiesto.—Presenciando el avance de los búlgaros.—Buena noticia

París.—El corresponsal de «La Liberté» en Sofía dice que el Zar Fernando, el príncipe Cirilo y varios generales estuvieron en Soela Taora asistiendo en la Catedral a los oficios, divinos, donde leyó un manifiesto dirigido al pueblo.

Después salió, en automóvil, para Kimovo, entre las aclamaciones de la multitud.

A la una y media de la tarde revistó las tropas, marchando luego a Eastulan Kastula, desde donde presenció el avance de los búlgaros sobre la frontera turca.

Al pasar por Armandi se enteró de la toma de Mustafa, donde entraron los búlgaros victoriosamente, con varias bandas de música a la cabeza.

Después de haber estado en la casa del pueblo, se retiró a su partido.

Entre otros, habló el señor Lerroux, quien dirigió duros ataques a las Juventudes radicales, diciendo que no está dispuesto a recibir de ellas lecciones por ser jóvenes y hallarse aún en la adolescencia.

Añadió que, hasta ahora, las Juventudes no han servido más que para producir discordias en el partido, no sabiendo defenderse, en cambio, contra los requetés jaimistas.

Algunos jóvenes que se hallaban presentes intentaron protestar, impidiéndolo los matones que Lerroux tenía distribuidos entre el público.

Los diarios publicarán hoy una carta anunciando que las Juventudes se retiran del partido que acudiera Lerroux y diciendo que formarán partido aparte, no reconociendo a jefe determinado.

NOTAS EXTRANJERAS

Barcelona, 20 (16 00) **Duquesa rusa en Cannes.—Tratado secreto entre Italia y Turquía**

La esposa del duque Wladimiro de Rusia. Después de haber pasado por la población, salió para la capital de Francia.

Londres.—El diario «The Times» dice que Italia y Turquía han firmado un tratado secreto relacionado de la Tríplice.

Tembor de tierra.—La escuadra francesa

Berlín.—Se ha sentido un fuerte temblor de tierra.

Lagos.—Ha fondeado en esta aguada la escuadra francesa.

El Papa reanuda sus paseos.—Peregrinación

Roma.—El Papa ha reanudado sus paseos por los jardines del Vaticano. Los efectúa a las tres y media de la tarde.

Horroroso tifón en Filipinas.—La revolución en Méjico

Manila.—Un horroroso tifón ha devastado estas islas.

Los daños materiales causados por éste se calculan en veinticinco millones de dólares.

Nueva York.—En Méjico continúa la revolución. El general Diaz ha tomado a sus enemigos tres cañones.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Confirmación de la toma de Pritzline.—Desertores

París.—Los diarios de esta capital confirman la noticia de la toma de la población de Pritzline por los serbios.

Han llegado numerosos desertores de los Estados balcanicos.

Neutralidad de Francia.—A las operaciones

París.—El Gobierno publicará en breve una nota declarando la neutralidad de Francia en el conflicto de Oriente.

Berlín.—Ha salido una comisión del Estado Mayor para estudiar las operaciones del ejército turco.

La Europa cristiana y la guerra.—Suscripción

Viena.—Los diarios de esta capital dicen que si la guerra en Oriente se limita a una cruzada para libertar a los cristianos del yugo de Turquía, la Europa cristiana debe simpatizar con la causa de los Estados balcanicos.

San Petersburgo.—El Comité eslavo de Moscú ha abierto una suscripción para enviar médicos al teatro de la guerra.

Proclama del Rey serbio

Belgrado.—El Rey ha publicado una proclama en la que expone los motivos que han obligado a Serbia a la guerra contra Turquía.

Las tropas búlgaras franquean la frontera.—Derrota de los serbios?

Sofía.—Las tropas han franqueado la frontera, operándose de varias poblaciones.

Salónica.—Circula el rumor de que los serbios han sufrido una gran derrota.

Corresponsal

PARA ALQUILAR

Un espacio local con habitaciones para vivir, servible lo mismo para almacén que para industria, con agua de fuente y pozo, sito en la calle del S-corro núm. 114 con salida al ensanche frente a la escuela graduada.

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia núm. 10 Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Fofaits para Sóller, Deyá, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Arta, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Fofaits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de ocho y media a una y de tres a siete tarde

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO,

rectificando los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfatos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto á quien lo pida.

Madrid.—Dinamógeno para París 1051

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 19

Interior contado. 84'10

Amortizable nuevo. 101'70

Banco de España. 49'50

Compañía Tabacalera. 288'50

Francos. 6'10

Libras. 26'78

Exterior. 91'85

Barcelona 19

Interior. 84'10

Notas. 96'60

Alicantes. 91'65

